§1.T8ng ba géc cia médt tam giéc

Hai tam giac c6 thé khac nhau vé kich thudc va hinh dang,
nhung téng ba gbéc clia tam giac nay luén bang
téng ba géc clia tam giac kia

1. Téng ba géc clia mot tam giac

m Vé hai tam gidc bar ki, ditng thude do géc do ba goc cua moi tam gide 1oi
tinh téng sé do ba goc cua moi tam gidc.
C6 nhan xét gi vé cdc két qud trén ?

t48 Thuc hanh : Car mot tam bia hinh tam
giagc ABC. Cat roi géc B ra réi ddt né
ké vai goc A, cdt roi gée C ra roi ddt né
ké vai géc A nhw hinh 43. Hay néu du
dodn vé tong cdc géc A, B, C cuia tam
gidc ABC. Hinh 43

* Ta co dinh i sau :

Tong ba géc cia mot tam gidce bang 180°.

GT |£ﬁ.ABC
N y KL|E+1§+6=130"
Chiimg minh : Qua A ké dudng thing xy song
song véi BC (h.44).
B C xy // BC= B=A; (1) (hai goc so le trong).
Hinh 44

xy // BC = C= A2 (2) (hai goc so le trong).
T (1) va(2)suyra:

BAC +B+C=BAC+A] +A2 = 180°.
Luu v : DE cho gon, ta goi tong s6 do hai goc 1a tong hai goc. Cling nhu vay

doi voi hiéu hai goc.
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Ap dung vao tam giac vuéng

B
Pinh nghia : Tam gidc vuong la tam gidc co
mot goc vuong.
Trén hinh 45, tam gidc ABC c6 A =90°. Ta néi
tam giac ABC vuong tai A, AB va AC goi la cic
canh goc vudéng, BC goi la canh huyén.
A C

Cho tam gidc ABC vuéng tai A. Tinh téng B+C.

* Tacodinh i :

Hinh 45

Trong mot tam giac vuong, hai goc nhon phu nhau.

AABC, A =90° = B + C = 90° (h.45).

Goéc ngoai cua tam giac

Pinh nghia : Gdc ngoai cua mor tam gide la goc ké bu voi mot goc cua
tam gidc ay.

Trén hinh 46, géc ACx 1a géc ngoai tai dinh C
cua tam giac ABC. Khi do, cac géc A, B, C
cua tam giac ABC con goi la géc trong.

Hay dién vao cdc ché tréng (...) réi so sanh

@1mﬁ+l§

Téng ba géc cua tam gide ABC hdng 180° Hinh 46
nén A +B = 180° — ...
Gée ACx la goe ngodi ciia tam gide ABC nén ACx = 180° — ...

* Ta c6 dinh Ii vé tinh chit géc ngoai cua tam gidc :

Moi géc ngoai cua mot tam gidce bang tong cua hai goc trong khong ké véi no.

Nhan xét : Goc ngoai cua tam gidc lom hon moi géc trong khong ké voi né.

ACx > E ACx>B (h.46).

Bai tap
Tinh cdc s6 do x va y & cdc hinh 47, 48, 49, 50, 51 :
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30°

[ X 40 50° X
B H I N P
Hinh 47 Hinh 48 Hinh 49

Hinh 50 Hinh 51

2.  Cho tam glac ABC c6 B=80°, C=30°. Tia phan gidc cua goc A cat BC
& D. Tinh ADC. ADB.

3.  Cho hinh 52. Hay so sanh : A

a) ﬁl_f( va m(
b::' é‘i-(‘:: va B’KE:. 50
A
Ty e 8
B K e B C
Hinh 52 Hinh 53

4.  Poé: Thip nghiéng Pi-da & I-ta-li-a nghiéng 5° so véi phuong thing dimg
(h.53). Tinh s6 do cua géc ABC trén hinh vé.
5. Ta goi tam gidc ¢6 ba géc nhon la tam gidc nhon, tam gidc ¢ moét goc tu la

tam gicic' fat. Goi tén tam gidc nhon, tam gidc t, tam gidc vuong trén hinh 54.
H

Hinh 54
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6.

Luyén tap

Tim s6 do x & cac hinh 55, 56, 57, 58.
H

40° K
A I
X
B
Hinh 55 Hinh 56
H
M
X B
X
60° 550
N I P A K E
Hinh 57 Hinh 58

Cho tam gidc ABC vuodng tai A. Ké AH vuong géc véi BC (H € BC).

a) Tim cac cap goéc phu nhau trong hinh vé,

b) Tim céc cap gbc nhon bang nhau trong hinh vé.

Cho tam gidac ABC c6 B=C=40°. Goi Ax la tia phan gidc cua gbc ngoai ¢
dinh A. Hay chimg t6 rang Ax // BC.

Hinh 59 biéu dién mat cdt ngang ctia mot con dé. Dé do géc nhon MOP tao
bdi mét nghiéng cia con dé véi phuong ndm ngang, ngudi ta diing thudc chir
T va dat nhu hinh vé (OA L AB). Tinh géc MOP, biét rang day doi BC tao

véi truc BA mot géc ABC = 32°.

Hinh 59
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